



发布

A  
06

海南日报

值班主任：程群 主编：罗清锐 美编：陈海冰 2016年3月24日 星期四

# 省政府在博鳌召开新闻发布会，介绍“十二五”发展成就等 六大亮点彰显国际旅游岛建设成就

■ 本报记者 梁振君 陈蔚林

作为博鳌亚洲论坛的永久会址所在地，海南的发展成果、未来规划，一如既往地吸引着中外嘉宾和媒体的目光。今天上午，海南省人民政府新闻发布会在博鳌召开，对海南过去五年发展成就、未来五年发展布局、进一步扩大开放等内容作了详细介绍。

省委常委、常务副省长毛超峰指出，过去五年，是海南经济社会发展至关重要的五年，也是国际旅游岛建设完成中期目标的五年。“十二五”期间，海南经济社会发展呈现六大亮点。

## 综合经济实力显著增强 发展质量不断提升

据介绍，“十二五”期间，海南各项主要经济指标均保持较高的增长速度。其中，全省地区生产总值年均增长9.5%，人均地区生产总值年均增长8.4%，固定资产投资年均增长22.8%，城镇常住居民人均可支配收入年均增长11.6%，农村常住

居民人均可支配收入年均增长14.3%。

五年来，全省累计接待游客超过2亿人次，年均增长11.7%；实现旅游总收入2210.74亿元，年均增长16.1%，旅游业增加值占GDP比重达到7.6%。

## 改革攻坚纵深推进 体制机制不断创新

毛超峰说，这五年，海南不断推进行政审批制度改革，连续开展4轮行政审批事项清理，建立省级权力、责任清单，公共资源交易平台，实现网上审批和“阳光”审批，精简行政审批事项1191项，降幅达到79.4%。完成新一轮省级机构改革，设立地级三沙市、三亚撤镇设区，儋州升格为地级市。启动新一轮农垦改革，坚持市场导向，推进垦区集团化、农场企业化，建立去行政化的国有企业管理体制和运行机制。

此外，司法体制、国资国企、医药卫生、教育文化、林业、事业单位、供销社、农信社等重点领域改革都取得了新进展。省域“多规合一”改革试点取得阶段性成果。

## 对外开放进一步扩大 经贸合作实现共赢

这五年，海南扎实推进三亚“首脑外交和休闲外交基地”、博鳌“公共外交基地”、万宁“中非合作交流促进基地”，海口“侨务交流示范区”等“三个基地一个示范区”建设，承办了历届博鳌亚洲论坛年会、金砖国家领导人第三次会晤、中非合作圆桌会议、中韩人文交流主题省道活动等重大外交外事活动。“一带一路”重要节点建设深入推进。一系列国际论坛和体育赛事落户海南。海航、海胶等本土企业加快全球布局步伐，对外投资进一步扩大。

## 基础设施加快建设 城乡面貌明显改善

“十二五”期间，海南共完成基础设施投资2824.7亿元，是“十一五”时期的2.4倍。全省“田”字型高速主框架、“四方五港”格局基本形成，“南北东西、两干两支”机场布局加快推进。

此外，西环高铁去年底建成通车，全球首条环岛高铁贯通。总投资约11.3亿元的博鳌机场建成通航，建设周期不到10个月。昌江核电1号机组投产发电，乐东西南部电厂并网运营，昌江核电的2号机组预计今年8月投产，届时电力紧缺问题将成历史。“光网岛”“智慧岛”工程全面展开，信息基础设施建设水平进一步提高。

## 毫不动摇守护生态 环境质量保持一流

近五年来，海南始终坚持生态立省，秉持“绿水青山就是金山银山，碧水蓝天就是最大本钱”的理念。强化生态环境法制建设、完善地方标准、划定“生态红线”等系列措施，相继颁布了74项涉及环境保护的法规、规章。健全完善生态补偿机制，重点生态区域内的市县不再考核GDP。持续开展“绿化宝岛大行动”，累计完成造林159万亩，森林覆盖率提高到62%，继续保持全国领先水平。空气质量优良天数比例达到97.9%。

开展整治违法建筑三年攻坚、海岸带保

护开发与检查、城乡环境卫生整治、城市(镇)内河(湖)水污染、重点保护区林区生态保护与修复和大气污染防治等“六大专项行动”。

## 社会事业快速发展 群众生活大幅改善

发展的出发点和落脚点都是为了保障和改善民生。毛超峰说，这五年，海南坚持“小财政办大民生”，每年财政支出的70%以上都用于改善民生，五年累计支出3663.8亿元，是“十一五”时期的2.9倍。

五年来，海南保障房累计开建40余万套，建成近30万套，惠及近100万城乡群众，覆盖率达28%，覆盖全省第一。率先全面实现城镇从业人员五项社会保险省级统筹，新农合参保、城镇居民社会养老保险比国家计划分别提早2年和1年全覆盖，参保率均高于全国指标。扩大重大疾病保障范围，使可报销的重大疾病达到22类，在一定程度上缓解了部分群众看病难、看病贵的问题。此外，我省加大教育投入。加大对贫困失业人口的帮扶力度，减少农村贫困人口35.2万人。

(本报博鳌3月23日电)

200余名中外记者  
关注海南省政府新闻发布会  
信息厚重 开放包容

本报博鳌3月23日电 (记者陈蔚林 梁振君)“海南太美了，我想告诉您，我爱海南！”今天上午召开的海南省人民政府新闻发布会结束后，来自美国加州的媒体人Adam STEINBERG就迎上前去，紧紧握住省委常委、常务副省长毛超峰的双手表达激动的心情。

和Adam STEINBERG一样自发前来参加发布会的中外记者有200余人，分别来自人民日报、新华社、中央电视台、光明日报等44家国内媒体以及美国CNBC电视台、英国广播公司(BBC)、俄罗斯塔斯社、日本朝日新闻社等15家境外媒体。一个小时的发布会，他们边听边记，对海南经济社会发展成果表示赞赏，对发展规划充满期待。

发布会现场洋溢着开放和包容的气息，中新网记者李小华等参会记者普遍认为，省政府发布的信息厚重全面，态度诚恳亲和，彰显了海洋大省的风范和朝气，“美丽海南百千工程”等一系列发展规划引人入胜、科学可行。

见证了海南国际旅游岛建设历程的基层百姓代表、海南大学教师郭祯也说：“发布会提到的海南成绩让我们感到自豪！我们相信海南能够凭借‘三大优势’顺势发力，期待能够在下一个五年里见证海南成为全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂！”

## 参会媒体点赞 “博鳌速度”

本报博鳌3月23日电 (记者陈蔚林 梁振君)建筑面积达4158平方米的博鳌亚洲论坛新闻中心，建设工期仅仅174天；用地面积约2732亩的琼海博鳌国际机场，从开工到启用不到一年时间；乐城国际医疗旅游先行区自去年12月启动首批项目建设以来，已经吸引到20家医疗企业陆续入驻……今天上午召开的海南省人民政府新闻发布会上，参会中外媒体为“博鳌速度”和“海南精神”惊叹不已。

连日来，新建成的新闻中心为媒体记者们的工作提供了极大便利，当他们了解到这个按照国际一流水平建设的庞大工程从动工到验收，耗时仅仅174天，整体工期比常规缩短了5个多月，对“博鳌速度”表达了高度认同。

当得知为了给参会媒体提供一个良好的工作环境，中国远洋海运集团、海南中远博鳌有限公司等建设单位的干部职工和一线工作者，无论国庆黄金周、元旦小长假，还是春节期间都坚守岗位、各司其职，克服恶劣天气、顶住精神压力确保工程按时保质完成时，在场媒体纷纷为“博鳌速度”点赞，称“博鳌速度”背后体现的是实干担当的“海南精神”。



**三大机遇：**国家实施“一带一路”战略、大众旅游时代的来临和国家实施海洋强国战略

**三大优势：**海南拥有的良好生态环境、中国最大的经济特区、唯一的国际旅游岛

**三大目标：**与全国同步全面建成小康社会、基本建成国际旅游岛、谱写美丽中国海南篇章

**三大愿景：**努力将海南建设成为全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂

- 坚持创新发展** 在培育发展新动能方面取得新突破
- 坚持协调发展** 在推进特色城镇化方面取得新突破
- 坚持绿色发展** 在推进生态文明建设方面取得新突破
- 坚持开放发展** 在加快发展开放型经济方面取得新突破
- 坚持共享发展** 在全面小康社会建设方面取得新突破

制图  
陈海冰

# 博鳌乐城国际医疗旅游先行区一期基础设施全面开建 海南奏响“博鳌亚洲论坛第二乐章”

本报博鳌3月23日电 (记者梁振君 陈蔚林)被李克强总理誉为“博鳌亚洲论坛第二乐章”的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，其建设进展情况一直备受各界关注。在今天的新闻发布会上，省委常委、常务副省长毛超峰特别向与会媒体和嘉宾介绍了近一年来先行区

最新建设进展情况。

据介绍，在先行区基础设施建设方面，去年一期基础设施全面开工建设，11.5公里长的道路已经通车，与路网配套的光网、电网、气网、水网同时开通。在项目落地方面，已开工建设20个项目。

毛超峰说，这20个项目都经过专家

评审委员会的技术审核，有瞄准医疗科技前沿的研究机构，有国内专科医疗领域顶尖医院，也有社会资本推动跨国医疗卫生合作的示范项目。其中，成美国际医学中心即落实《中德卫生合作行动计划纲领》的国际合作项目。该纲领是2014年10月李克强总理与德国总理默

克尔共同主持的第三轮中德政府磋商中，由两国卫生部门共同签署。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区是国务院批准成立、我国首个国家级国际化的医疗旅游产业园区。先行区规划范围20.14平方公里，建设用地9.96平方公里。

凝聚百年力量 助力亚洲新未来

